
小 数 の 位

（ ）なまえ

１ 次のことわざは、量で表すとどのくらいの量なのでしょう？ ことわざが表している

分量のところまで線を引きましょう。

（１）桜の花が三分咲き

（２）腹八分目

（３）九分九厘あっている

２ 次のことわざは、どんな意味なのか、線と線で結びましょう。

０％ １００％

肉眼では観さつできない、きわめて・
小さな生物

ほんのわずか・

問題にならないほどわずか。・

ごくわずかなものでも、数多く積み・
重なれば高大なものになるというこ

とのたとえ。

どんなに小さく弱い者でも、それ相・
応な思慮や意地を持っているものだ

ということ。

ものごとの正しい順序がととのって・
いて、全く乱れないこと。

細く美しい・こと（さま）・

一寸と一分の長さ。ごくわずかの長・
さ

物事の本質や実態が、ぼんやりとし・
てはっきりしない様子。

一分一厘・
いちぶ いちりん

微生物・
びせいぶつ

塵も積もれば山となる・
ちり つ

九 牛 一 毛・
きゅうぎゅういちもう

一糸乱れず・
いっ し

寸分違わぬ・
すんぶんたが

一寸の虫にも五分の 魂 ・
いっすん たましい

曖昧模糊・
あい ま い も こ

繊細・
せんさい



３ ここで使われている文字は、１より小さな数を表す漢字です。どれがそうなのでしょ

う。一より小さな位を表す漢字を○でかこみましょう。

一分一厘 寸分違わぬ 微生物
いちぶ いちりん すんぶんたが び せ い ぶ つ

一寸の虫にも五分の 魂 塵も積もれば山となる 曖昧模糊
いっすん たましい ちり つ あ い ま い も こ

九牛一毛 繊細 一糸乱れず
きゅうぎゅういちもう せんさい い っ し

４ 小さな位を表す漢字を、大きい順にならべてみましょう。

千 百 十 一

５ もし数字がないとどんな計算になるか。チャレンジしてみよう。

（１）２．５６＋２．５３ → 二点五割六分＋二点五割三分 二点五割六分

＋ 二点五割三分

（２）２．０７＋３．４８

（３）１．３５２＋１．４６４６

（４）４．５０６＋１．００３

（５）０．０００００１＋０．０２


